

О ФОРМИРОВАНИИ ИНТЕГРАЦИИ В РАМКАХ ЕАЭС

К. А. Герасимович

Аспирант кафедры политологии БГУ, советник, Национальный центр законодательства и правовых исследований, Минск, Беларусь, kristina2014ger@gmail.com

В статье рассматриваются вопросы формирования интеграции в рамках ЕАЭС. На основании проведенного анализа отдельных аспектов развития интеграционных процессов на постсоветском пространстве автор выделяет стадии формирования интеграции в рамках ЕАЭС.

Ключевые слова: интеграция, ЕАЭС, Таможенный союз, Единое экономическое пространство.

ON THE FORMATION OF INTEGRATION WITHIN THE EAEU

K. A. Gerasimovich

Postgraduate student of the Department of Political Science, BSU, advisor, National Center for Legislation and Legal Research, Minsk, Belarus, kristina2014ger@gmail.com

The article discusses some issues of the formation of integration within the EAEU. Based on the analysis of individual aspects of the development of integration processes in the post-Soviet space, the author identifies the stages of formation of integration within the EAEU.

Keywords: integration, EAEU, Customs Union, Common economic space.

Республика Беларусь, Российская Федерация, Республика Армения, Республика Казахстан, Кыргызская Республика – государства-члены Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС) – являются странами бывшего Союза Советских Социалистических Республик (далее – СССР) и обладают определенными однородными особенностями, заключающимися в наличии тесных экономических и инфраструктурных связей, схожей институциональной архитектурой и правовой базой, что послужило одним из факторов для их интеграции.

Обращаясь к истории развития интеграционных процессов на постсоветском пространстве, первоначально следует отметить, что в результате распада СССР у полутора десятка ставших суверенными государств, обладающих кардинально различным экономическим потенциалом, разной степенью развитости промышленного сектора, возникла необходи-

мость в формировании самостоятельной внутренней и внешней политики, выработке собственного политического курса, конструировании национального рынка, а также принятии мер, направленных на противодействие внешним вызовам и угрозам [1].

Первичный эмпирический опыт интеграции большинства бывших республик СССР проявился в рамках Содружества Независимых Государств (далее – СНГ), образованного на основе Соглашения о создании Содружества Независимых Государств от 8 декабря 1991 г.

СНГ в рамках своей компетенции охватило многочисленные области интеграции: экономику, безопасность, миграцию, гуманитарное сотрудничество, спорт, туризм и прочие. В марте 1993 г. было подписано Соглашение о создании Таможенного союза, но его международные положения остались только на страницах декларации и не были претворены в жизнь, а единое валютное пространство распалось [1, с. 29].

Осенью 1993 г. была предпринята попытка организовать единое экономическое пространство. 24 сентября 1993 г. был подписан Договор об Экономическом союзе. В рамках данного договорного обязательства предполагалось поэтапное развитие интеграции: Зона свободной торговли, Таможенный союз (далее – ТС), Общий рынок товаров, услуг, капитала и рабочей силы, Валютный союз.

Положения статьи 5 Договора об Экономическом союзе нашли свое развитие в подписанном главами государств-членов СНГ Соглашении о создании Зоны свободной торговли от 15 апреля 1994 г., которое устанавливало отмену таможенных сборов, налогов и пошлин при перемещении товаров через границу государств-участников, согласование перечня изъятий из режима свободной торговли, согласование торговой политики в отношении третьих стран, унификацию национальных законодательств в сфере проведения торговой политики [1, с. 29]. Соглашение предусматривало, что Зона свободной торговли будет переходным этапом к образованию Таможенного союза. Вместе с тем международно-правовые положения как Договора об Экономическом союзе, так и принятого соглашения не нашли свою практическую реализацию.

В 1994 г. Нурсултан Назарбаев, занимающий должность главы государства Республики Казахстан, выдвинул предложение о создании проекта евразийского союза государств. В период с 1995 г. по 2000 г. государствами осуществлялся поиск взаимовыгодных путей взаимодействия. 10 октября 2000 г. в Астане Республикой Беларусь, Республикой Казахстан, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан, Кыргызской Республикой был подписан Договор об учреждении Евразийского экономического сообщества, который вступил в силу 30 мая 2001 г. В указанном договорном обязательстве за основу взят концепт тесной и ре-

зультативной торгово-экономической кооперации для конструирования Таможенного союза и Евразийского экономического пространства.

В мае 2001 г. были приняты документы, регламентирующие работу основных органов Евразийского экономического сообщества (далее – ЕврАзЭС) – Межгосударственного Совета ЕврАзЭС и Интеграционного комитета ЕврАзЭС. В апреле 2003 г. утвержден Статут ЕврАзЭС. 7 сентября 2005 г. в Санкт-Петербурге на саммите организации Центрально-Азиатского сотрудничества было принято решение об объединении организации Центрально-Азиатского сотрудничества с ЕврАзЭС.

В рамках ЕврАзЭС 16 августа 2006 г. на неформальном саммите главы государств приняли решение о формировании Таможенного союза в составе трех государств, готовых к более тесной экономической интеграции, – Республики Беларусь, Республики Казахстан, Российской Федерации. В 2007 г. на саммите ЕврАзЭС главы трех государств пришли к практической реализации проекта Таможенного союза, подписав Договор о создании единой таможенной территории и формировании таможенного союза от 6 октября 2007 г. и учредив главный исполнительный орган – Комиссию таможенного союза [1, с. 30].

Главы государств решением Межгосударственного совета от 27 ноября 2009 г. приняли основополагающий международно-правовой документ – Таможенный кодекс Таможенного союза, осуществляющий правовое регулирование общественных отношений, связанных с перемещением товаров через таможенную границу Таможенного союза, проведением таможенного контроля, уплатой таможенных платежей. Кроме того, были утверждены Единый таможенный тариф и Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности, ориентированные на правовое обеспечение применения таможенно-тарифного регулирования.

Последующему развитию интеграционного проекта ЕАЭС способствовала встреча глав государств Таможенного союза в Москве 2011 г., по результатам которой были приняты: программно-политический документ – Декларация о евразийской экономической интеграции, Договор «О Евразийской экономической комиссии» от 18 ноября 2011 г., Решение «О регламенте работы Евразийской экономической комиссии» от 18 ноября 2011 г.

1 января 2012 г. было создано Единое экономическое пространство, куда вошли Республика Беларусь, Российская Федерация и Республика Казахстан. «Задачей Единого экономического пространства является обеспечение начал координации экономической политики государств-членов, территории которых входят в него, в отношении макроэкономи-

ки, финансового рынка, транспорта и энергетики, промышленной и агропромышленной отраслей» [1, с. 31].

2 февраля 2012 г. начала действовать Евразийская экономическая комиссия в качестве постоянно действующего наднационального регулирующего органа.

На заседании, прошедшем 20 марта 2012 г. в Москве, в повестку были включены вопросы, касающиеся повышения эффективности деятельности ЕврАзЭС и Евразийской экономической комиссии, преобразования ЕврАзЭС, заложившего правовые и институциональные основы евразийской интеграции, в ЕАЭС.

10 октября 2014 г. главы государств подписали Договор о прекращении деятельности Евразийского экономического сообщества в связи с началом функционирования Евразийского экономического союза.

29 мая 2014 г. в Астане на заседании А.Г. Лукашенко, Н. Назарбаев, В.В. Путин подписали Договор о Евразийском экономическом союзе. 10 октября 2014 г. в Минске был подписан договор о присоединении Республики Армения к ЕАЭС, а 23 декабря 2014 г. на очередном заседании Высшего Евразийского экономического совета подписан договор о присоединении Кыргызской Республики к ЕАЭС.

В настоящее время ЕАЭС – это международная организация региональной экономической интеграции, слагаемыми которой являются Таможенный союз и Единое экономическое пространство. При этом Таможенный союз представляет собой форму торгово-экономической интеграции государств-членов ЕАЭС, представляющий единую таможенную территорию, в пределах которой во взаимной торговле не применяются таможенные пошлины, меры нетарифного регулирования, специальные, защитные, антидемпинговые, компенсационные меры, действует Единый таможенный тариф и единые меры регулирования внешней торговли товарами с третьими странами. В свою очередь, Единым экономическим пространством является пространство, состоящее из территорий государств-членов ЕАЭС, на котором функционируют сходные и однотипные механизмы регулирования экономики, основанные на рыночных принципах и применении гармонизированных или унифицированных правовых норм, и существует единая инфраструктура [2].

На основании проведенного анализа отдельных аспектов развития интеграционных процессов на постсоветском пространстве выделим следующие стадии формирования интеграции в рамках ЕАЭС, участниками которого являются отдельные государства постсоветского пространства, обладающие тесными экономическими и инфраструктурными связями, имеющие определенное сходство в правовой и институциональной плоскостях:

1. Учреждение ЕврАзЭС (2001);
2. Формирование Таможенного союза и учреждение Комиссии таможенного союза (2007);
3. Создание Единого экономического пространства государств-членов Таможенного союза (2012);
4. Образование Евразийской экономической комиссии (2012);
5. Прекращение деятельности ЕврАзЭС в связи с началом функционирования ЕАЭС, слагаемыми которого являются Таможенный союз и Единое экономическое пространство (2014).

Библиографические ссылки

1. *Барахвостов П.А., Веремеев Н.Ю.* Евразийская интеграция : учеб.-метод. пособие. Мозырь : Выснова, 2020. 164 с.
2. Договор о Евразийском экономическом союзе [Электронный ресурс]: подписан в г. Астане, 29 мая 2014 г. // Евразийский экономический союз. URL: https://docs.eaeunion.org/docs/ru-ru/0043610/itia_05062014 (дата обращения: 03.07.2024).